



Лауреаты Сталинских премий народные артисты СССР Инколай Павлович Хиелев и Алла Константиновия Тарасова.

ЛАУРЕАТЫ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ

ТЕАТРАЛЬНЫЕ ПОРТРЕТЫ

Тарасова

удачен, так бесспорно обнаружилось в нем яркое, самобытное, горячее дарование молодой артистин, что ей поручили в заграничной поседже театра целую вереницу ролей, одна другой ответственией: Аня («Вишневый сад»), Соня («Дядя Ваня»), Саша («Иванов»), Ирина сестры»), Настя («На дне»). Ирина («Три

В том же 1922 году молодой актер 2-й студик МХАТ Хмелев тить птице» на основной сцене театра.

В 1926 году А. К. Тарасова н Н. П. Хмелев впервые встретились в одном спектакле-в «Путачевщине» Тренева: Тарасова явилась в образе казачки Устины, жены Пугачева, Хмелев вышел на сцену крестьянином Мареем. В картинах народной трагедии (так назнал Тренев споп пьесу) оти образы в своей суровой простоте и неподкупной правде были одними из самых народных по духу и по форме.

В том же сезоне оба молодых арп опять в пьесе, требовавшей чут-кого виммания к народной речи, к ту слов, в такую непосредственность жизненному дыханию простого рус-чувства и сухим бессердечием кет-ренина, написанном Хмелевым, сель-кого закона, между жизой истиной нее всего останавливает визмание

ГАРАСОВА впервые появилась ского человека былых времен. Это на сцене Художественного те-была комедия Островского «Горячев атра боярышней в «Царе Федоре» сердце», поставленная Станислав-н затем на шесть лет скрылась в ским. И у обоих исполнителей — толпе статистов, чтобы в 1922 году у молодой, отвоевывающей право на выйти на сцену Грушенькой в счастье Параши (Тарасова), и у ста-«Братьях Карамазовых». Дебют в рика-дворника Силана (Хмелев) — этой труднейшей роли был так реносящее непривды человеческой и никогда не остывающее в светлой любви к человеку.

В следующем году Тарасова с сцену: она — Еленой, он — Алекгакова «Дни Турбиных». Как далеки эти образы от тех, которые Хмевпервые выступил Огнем в «Синея Там были люди из народа, здесь гах» Горького. Их жизненные пути

вновь истретились на сцене — и видно, как на этой умной жении-опить в пьесе, во всем противополодостопамятный спектакль «Бронено- ды, несомой человечеству. езд 14-69». Хмелев не вграл и не Участие Тарасовой и Хмелева в «представлял» подпольщика-боль- «Анне Карениной» (1987 г.) у всех шевика Пеклеванова. На сцене не в памяти. Встреча Анны с Каренитиста на второй смены Художест- чувствоявалось такой «роди». Была вым так, как ее передант Тарасова венного театра встретились вновь — правда глубового революционного в Хмелев, — это «поединок роке-

дечность заботы о народе, что осподумать и почувствовать тавалось одно: «Вот такими руками, при биении вот такого сердца, как у этого Пеклеванова, куется золото народной спободы». А подле этого Пеклеванова была его жена, его драму — многовековую драму веля-Маша (Тарасова), вреданный друг и кого народа, рвущегося к свободсердечный товарищ, верный до конца.

Обычно такое исполнение, какое было у Тарасовой и Хмелева «Бронепосаде», называют дуатом. Нет, неуместны тут музыкальные термины. Это был не дуэт, это была жизнь душа в душу, «сердце в сердце». Единый трепет — то лирический, то трагический — этой общей жизни чутко воспринимался арителем.

В двух последующих встречах Та Хмелевым опять вместе вышли на расовой и Хмелева было наоборот: встреча на узкой жизненной дорожке, встреча, после которой расходят ся врагами.

Так разошлись врагами артистка леву и Тарасовой довелось вопло- Татьяна (Тарасова) и товарищ пров предыдущих спектаклях! курора Скроботов (Хмелев) во «Вра-- отшененцы, оторванинеся от пересеклись на минуту, чтобы расвоего народа, оставившие его в тот зойтись навсегда: Хмелев, развертысвоего возрождения. Они горько и в нем к концу пьесы чергы, из ко-бесплодно переживают тоску своего торых сложится фитура политичедобровольного одиночества-отступии- ского врага, об'явившего войну рабочему классу. Тарасова раскрывает Еще через год Хмелев и Тарасова жнанечувствие Татьяны так, что жной только-что сыгранной. Это был горячий сторониих его новой прав-

сердна и колодной жестокостью об-рисунов — острый, смелый, тонко щественного лицемерия.

В этой частной драме из семейного быта Хмелеву и Тарасовой удалось отразить кную, несравненно более общирную и напряженную кого народа, рвущегося к свободному бытию и зажатого в оковы омертвенией старой государственно-

Искусство Хмелева Тарасовой слились в «Анне Карениной» в единое мастерство мужественной правды. Оба артиста после «Анны Карениной» были почтены звиниями народных артистов СССР.

После этой высокой награды пронаошла еще одна истреча Тарасовой и Хмелева — в «Трех сестрах» Чехова в 1940 г. В пъесе Чехова межлу Машей (Тарасова) и Тузенбахом (Хмелев) — мало общения. Но между некусством Тарасовой и Хмелева здесь общения не меньше, чем в «Анне Карениной».

Хмелеву снояственен острый, иногда резкий рисунок: он - портретист, у которого силуат изображаемого лица обрисовывается всегда с год, когда он справлял праздник ная характер Скроботова, накопляет почти предельней четкостью. Хмелев - график, ставший живописцем. Не столько врасками и колоритом, сколько совершенством рисунка, смелой точностью парактеристики покоряют такие портреты, писанные Хмелевым, как KWERL («Дядюшкий сон») или царь Федор.

Наоборот, художественная сила портретов Тарасовой — в живописи: в богатстве колорита, в сочной полноте мазков, в общей верности живописного тона. В ее портрете Анны Карениной больше всего приплекает живопись с ее живой, волнующей экспрессией; в портрете Ка-

выразительный.

В «Трек сестрак» произошло как бы творческое единение двух замечательных художников: Маша и Тузенбах — это портреты, где одинаково радуют прекрасная завершенвость рисунка и тончайшее мастерстьо живописи, выдержанной в благородных, поистине чеховских то-

Хмелев и Тарасова в овоем твор честве, так кровно связанном с Ху дожественным театром, шли к одной цели - к мужественной правде, бестрепетно смотрящей в глаза жизни, - и, каждый своим путем, пришли к искусству, построенному на строгой мысли, на неполлельном чунстве и на глубокой связи с со временностью.

Во время работы над «Анной Ка-рениной» Вл. И. Немирович-Данченво писал о советском МХАТ'е:

«Он наполняет свои постановки крупными социальными, политиче скими идеями. Он хочет, чтобы они нередавались арителю через совершенную художественную форму, давая арителю непосредственную и светлую радооть. Он хочет подлинного социалистического гуманизма, наполненного любовыю в труду, родине и человечеству и ненавистью ж его прагам».

Воть глубовий исторический симсл в том, что одновременно вышедшие на творческий путь, одновременно почтенные званием народных артистов СССР Тарасова и Хмелев одновременно же сделались лауреата-ми Сталинских премий.

А. К. Тарасова и Н. П. Хмелев, пришедшие на сцену в эпоху Оккими представителями советского Художественного театра.

с. дурылин.